Appel pour la manifestation des réfugié_es et demandeur_euses d'asile de Basse-Saxe, à Hannovre le 23 Juin 2012

'BREAK ISOLATION'

„ Refugee's Rights right now, right now“

“La solidarité nous rend plus fort_es !”

Lieu : Hannover Hauptbahnhof, de 12h30 à 15h30

Chèr_es réfugié_es, demandeur_euses d'asile, ami_es, soutiens,

Mesdames et Messieurs,

Tu es par ce courrier cordialement invité_e à manifester avec nous et à nous soutenir dans notre lutte pour briser l'isolement des réfugié_es et demandeur_euses d'asile et l'amélioration de leurs droits. Nous, réfugié_es et demandeur_euses d'asile, sommes obligé_es de vivre dans des conditions d'isolements, néfastes :

Nous passons notre temps à attendre sans savoir quand la procédure de demande d'asile arrivera à sa fin et quand nous pourrons commencer à vivre sans la crainte d'être renvoyé_es dans notre pays d'origine. Nous avons fui nos pays respectifs car la guerre, l'instabilité politique, ou d'autres menaces pesaient sur nos vies, ou que les droits humains fondamentaux n'étaient pas respectés.

Chaque jour, nous vivons des discriminations dans le cadre même de la procédure, alors même que celle-ci devrait nous donner des droits. Les traitements discriminatoires se poursuivent même une fois la procédure de demande d'asile terminée. C'est la raison pour laquelle nous revendiquons aujourd'hui : „ Refugee's Rights right now, right now“ (Respect des droits des réfugié_es ici et maintenant !).

Nous vivons constamment dans la peur : dans la crainte de l'expulsion, la nôtre ou celle d'un_e proche ou d'un_e ami_e. Notre vie est pleine de restrictions : pas le droit à la liberté de mouvement,  pas le droit à l'éducation, pas le droit de travailler ou de subvenir nous-mêmes à nos besoins, pas le droit de choisir librement le lieu où nous souhaitons vivre. Nous recevons des bons d'achat au lieu d'avoir de l'argent. Avec ces bons, nous ne pouvons pas faire nos achats partout, ni acheter tout ce dont nous avons besoin. Souvent, les bons d'achats ne suffisent pas jusqu'à la fin du mois. Leur seul sens est justement de nous discriminer. Nous sommes victimes de ce système. Les règles de l'asile nous rendent malades et dépressif_ves, les règles de l'asile dégradent notre condition humaine.

C'est pour cela que nous vous demandons de revendiquer avec nous conjointement : „ Refugee's Rights right now, right now“ :

· Droit de séjour pour tou_tes les réfugié_es et demandeur_euses d'asile au lieu des expulsions !

· Fermeture de tous les centres de réfugié_es et autres hébergements qui nous isolent !

· Remplacement du système des bons d'achat par de l'argent !

· Formation scolaire, droit au travail et à l'apprentissage pour tou_tes !

· Abolition de toutes les lois discriminantes et respect des droits humains aussi pour les réfugié_es !

Merci de faire suivre cet appel à tes ami_es, soutiens et aux personnes que tu penses être intéressées,

C'est avec grand plaisir que nous te verrons parmi nous en juin,

Salutations, 

Les Réfugié_es et Demandeur-euses d'asile de Niedersachsen
V.i.S.d.P. : Flüchtlingsrat Niedersachsen e.V. – Langer Garten 23B - Hildesheim








